
 
  ھكتر2القسم : ثانویة : إبن خلدون                                                               

 المادة : تكنولوجیا                                                       
 جبر بول  : الموضوع                                              

 
 الإشكالیة :      

 ) 0،  1) وأن متغیراتھ تأخذ القیمتین (1،0النظام الآلى یعمل بوجود التیار أو عدم وجوده أي الرقمین(   
 أي النظام الثنائي ، وأن كل الأعداد تطبق علیھم عملیات معینة ( الجمع ، الطرح ، الظرب ، القسمة)   

 نظام العشري بالمعادلات او الدوال و أن ھذه المؤثرات تكون معادلات و دوال ھذا ما نعرفھ في ال     
 العددیة أو الجبر الحسابي .         

 أما بالنسبة للنظام الثنائي فنسمیھ جبر بول و المعادلات والدوال نسمیھا بالمعادلات او الدوال المنطقیة  
 والعملیات الحسابیة نسمیھا المؤثرات .         
 جبر بـــول :       

 بول : خصائص جبر          
 ) .1أو  0القیم التي یستطیع أن یأخذھا المتغیر البولي قیمتین ( -1           
 الدوال أو المعادلات المكونة بالمتغیرات البولیة تسمى الدوال أو المعادلات المنطقیة . -2           
 یات أو المؤثرات العملیات أو المؤثرات التي تؤثر على المتغیرات البولیة تسمى العمل -3           

 المنطقیةأو المؤثرات البولیة .               
 لكل دالة بولیة جدول تغیرات یسمى جدول الحقیقة یبین ویحقق الدالة . -4           
 لكل عملیة بولیة (منطقیة) رمزمنطقي یمثلھا وآخر كھربائي . -5           
 العملیات المنطقیة :          
           

         
         

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1 
 تمثیل الدوال المنطقیة :           



 التمثیل المنطقي للدوال المنطقیة بالبوابات : -1          
 أرسم التمثیل المنطقي ( الدارة المنطقیة) الموافقة للمعادلة المنطقیة التالیة :

   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ال المنطقیة بالملامسات  :التمثیل الكھربائي للدو -2          
 أرسم التمثیل بالملامسات  ( الدارة الكھربائیة) الموافقة للمعادلة المنطقیة التالیة :      

  
 
 
 
 
 
 
 
 

 : تبسیط (إختزال ) المعادلات المنطقیة       
 ھناك طریقتان لإختزال المعادلات المنطقیة وھما :            
 جبریة :الطریقة ال -1             

 لإستعمال الطریقة الجبریة لإختزال المعادلات المنطقیة نحتاج إلى العلاقات                    
 الشھیرة الخاصة بجبر بول وكذلك قانون دي مورقان .                   

 
 العلاقات الشھیرة الخاصة بجبر بول.        

 
 
 
 

                                      
                         

                                                             2 
 قانون دي مورقان :             

 یعمل قانون دي مورقان على نشر المعادلة المنفیة وذلك بإتباع الخطوات التالیة :                    



                                   
 نفي العملیة  -1                    

 نفي المتغیرات  -2                    
 نفي الدالة  -3                    

                        
    

 إختزال ( تبسیط)  المعادلة بإستعمال الطریقة الجبریة :          
 
 
 
 
 
 

 الإختزال بجدول كارنو : -           
 و ھو تحویل جدول الحقیقة إلى جدول أكثر مربع .جدو ل كارن         

 إختزال ( تبسیط)  المعادلة  بإستعمال جدول كارنو :            
 
 
 
 
 
 
 

 نشاط تقویمي :             
 دفتر الشروط :                          

 :  في مصنع للآجر ، نقوم بمراقبة النوعیة حسب أربعة مقاییس و ھي              
 .  (y)و الإرتفاع  (x)، العرض  (z)، الطول   (P)الوزن               

 ھذا العمل یسمح بترتیب الآجر في ثلاثة أصناف وھي :              
 صحیحین . : الوزن صحیح و على الأقل مقیاسین  (A)الصنف الأول  -1  
 ین صحیحین  أو الوزن صحیح : الوزن غیر صحیح وعلى الأقل مقیاس  ( B )الصنف الثاني  -2  

 ومقیاسین على الأقل غیر صحیحین .        
 وھو الصنف المرفوض : الوزن غیر صحیح وعلى الأكثر مقیاس صحیح  ( C )الصنف الثالث  -3  

 المطلوب :                 
 )) .(A-0أرسم مخطط النشاط الوظیفي الشامل ( النشاط البیاني  -1           

 حدد متغیرات المدخل و المخرج و عینھم . -2           
 إستخرج جدول الحقیقة الموافق لھذا التشغیل وأستنتج جداول كارنو . -3           
 أوجد المعادلات المختزلة (المبسطة) للمخارج الموافقة لھذا التشغیل .  -4           
 مخطط المنطقي ( بالبوابات المنطقیة) .أرسم المخطط الكھربائي (بالملامسات) ، وال -5           

3 
 حل النشاط التقویمي                                                  

 )) .(A-0رسم مخطط النشاط الوظیفي الشامل ( النشاط البیاني  -1
 
 



 
 
 
 

    
 

 تحدد متغیرات المدخل و المخرج و تعینھم . -2       
  p , z , x , yو ھي :  4عدد المداخل                  
  A , B , Cو ھي :  3عدد المداخل                  

 إستخراج جدول الحقیقة الموافق للتشغیل وإستنتاج جداول كارنو . -3        
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 إیجاد المعادلات المختزلة (المبسطة) للمخارج الموافقة لھذا التشغیل . -4          
                    A = p (z.x + z.y + x.y)                                           

                                        
 
 
 
 4 
 
 C:\crocodile\EX-COMB.CKT 
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 1  الأستاذ: ع . بوشنتوف                                                                                                                                                                                   جبر بول

 

 جــبر بــول 
 

 ولـبـبر ج .1

 دون المرور بحالة وسيطة.) 1أو  0(هو جبر تأخذ فيه المتغيرات حالتين اثنتين فقط                        

  ه يكون في حالتين اثنتين فقط:إذا اعتبر زرا ضاغطا ما، فإن   

 " منطقي.0أو  أنه يساوي " "0لا توجد حركة فيزيائية على الزر، نقول أنه في الحالة المنطقية " -   

 " منطقي.1" أو  أنه يساوي "1توجد حركة فيزيائية على الزر، نقول أنه في الحالة المنطقية " -   

 كذلك بالنسبة للمصباح مثلا:   

  " منطقي.0" أو  أنه يساوي "0نقول أنه في الحالة المنطقية " إذا كان منطفئا (عدم مرور التيار)، -   

 " منطقي.1" أو  أنه يساوي "1نقول أنه في الحالة المنطقية " متوهجا (مرور التيار)، إذا كان -   

 إذن نحن أمام متغير ثنائي   

 هناك نوعان من الملامس:ملاحظة:    

  aملمس للفتح و نرمز له  

  aملمس للغلق و نرمز له   
 

 الدوال المنطقية الأساسية 2.

 

 . الدالة "نعم"1.2
 

لامسالتركيب بالم  المتعامل المنطقي 

 الرمز الأمريكي الرمز الأوروبي 
  

  

 الخروج المناسبة لكل التوفيقات المحتملة لمتغيرات الدخول  متغيرات يلخص جدول الحقيقة كل حالات جدول الحقيقة:                   
                    :a  هو متغير الدخول وS هو متغير الخروج : 

 
              s = a      المعادلة:

a S 
  
  

a s 

a s 1 a s 
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 . الدالة "لا"2.2

 

 المتعامل المنطقي التركيب بالملامس

 الرمز الأمريكي الرمز الأوروبي 
  

 

   : هو متغير الخروج Sهو متغير الدخول و  a: جدول الحقيقة:      

  
     s =   a      لمعادلة:ا          

  
 عارضة   و تقرأ:          

 
 . الدالة "و"3.2
 

 المتعامل المنطقي التركيب بالملامس

 الرمز الأمريكي الرمز الأوروبي 
  

 

    : هو متغير الخروج Sالدخول و  امتغير  :هما bو   a جدول الحقيقة:
   

 s=              b عادلة:الم               

 

      و تقرأ: 
 الدالة "أو". 4.2
 

a S 
  
  

a b S 
   
   
   
   

 المتعامل المنطقي التركيب بالملامس

 الرمز الأمريكي الرمز الأوروبي 
 

 

s a 
a s 1 a s 

a s & b 

s a b 
a s b 

a s ≥1 b 

s a 

b 
a s b 
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  : هو متغير الخروج Sالدخول و  امتغير  :هما bو   a جدول الحقيقة:

 =s          المعادلة:               

  

    و تقرأ:               
 

 "الإستبعادي الدالة "أو. 4.2
 

 المتعامل المنطقي التركيب بالملامس

 الرمز الأمريكي الرمز الأوروبي 
  

 

 
  : هو متغير الخروج Sالدخول و  امتغير  :هما bو   a جدول الحقيقة:

 
 المعادلة:

S=                               b 
 
 
 
 
 

 مركبةالدوال المنطقية ال 3. 
 

 الدالة "لاو". 1.3
 

 "لا". و الدالة "و"هي دالة ناتجة عن تجميع الدالة 
 المتعامل المنطقي التركيب بالملامس

 الرمز الأمريكي الرمز الأوروبي 
  

 

a b S 
   
   
   
   

a b S 
   
   
   
   

a s =1 b 

s 

a b 

a s b 

s 

a 

b a s & b 
a s b 
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   : هو متغير الخروج Sالدخول و  امتغير  :هما bو   a جدول الحقيقة:   

 
  =s                   :المعادلة

  
 
 
 

 الدالة "لاو". 2.3
 

 المتعامل المنطقي التركيب بالملامس

 الرمز الأمريكي الرمز الأوروبي 

 

 

 
 

 "لا".و الدالة  "أو"هي دالة ناتجة عن تجميع الدالة 
   الخروج: هو متغير Sالدخول و  امتغير  :هما bو   a جدول الحقيقة:

 
  المعادلة:

                                   s=  
 
 
 
 
 

 :"DE MORGAN"نظرية دو مورغان 4.
 

 

 نستطيع كتابة معادلة كل من الدالتين "لا و" و "لا أو" كالتالي:      
                                          S =              
                                         

                                         S =  
 و منه نستنتج نظرية دو مورغان:      
       - 

         
       -    

a b S 
   
   
   
   

a b S 
0 0 1 
0 1 0 
1 0 0 
1 1 0 

s 

a b 
 

a s ≥1 b 
a s b 
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 ثلاث متغيرات منطقية a,b,cلتكن    خصائص الجبر المنطقي: 5.
 

 الضرب الجمع 
   خاصية التبديل

   ميعخاصية التج

   وزيعخاصية الت

 العلاقات المنطقية الشهيرة:6.

 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

s 

a 

s 

a a 
 

s 

a 

a 
s 

a a 
 

s 
s 

a 
0 
 

a 

0 

s 

a 

1 
 

a 

1 

a + a = a a . a = a 

a + a = 1 a . a = 0 

a + 0 = a a . 0 = 0 

a + 1 = 1 a . 1 = a 

s 
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 جــبر بــول 
 

 ولـبـبر ج .1

 دون المرور بحالة وسيطة.) 1أو  0(هو جبر تأخذ فيه المتغيرات حالتين اثنتين فقط                        

  ه يكون في حالتين اثنتين فقط:إذا اعتبر زرا ضاغطا ما، فإن   

 " منطقي.0أو  أنه يساوي " "0لا توجد حركة فيزيائية على الزر، نقول أنه في الحالة المنطقية " -   

 " منطقي.1" أو  أنه يساوي "1توجد حركة فيزيائية على الزر، نقول أنه في الحالة المنطقية " -   

 كذلك بالنسبة للمصباح مثلا:   

  " منطقي.0" أو  أنه يساوي "0نقول أنه في الحالة المنطقية " إذا كان منطفئا (عدم مرور التيار)، -   

 " منطقي.1" أو  أنه يساوي "1نقول أنه في الحالة المنطقية " متوهجا (مرور التيار)، إذا كان -   

 إذن نحن أمام متغير ثنائي   

 هناك نوعان من الملامس:ملاحظة:    

  aملمس للفتح و نرمز له  

  aملمس للغلق و نرمز له   

 
 الدوال المنطقية الأساسية 2.

 

 . الدالة "نعم"1.2

 

 الخروج المناسبة لكل التوفيقات المحتملة لمتغيرات الدخول  متغيرات يلخص جدول الحقيقة كل حالاتة: جدول الحقيق
                    :a  هو متغير الدخول وS هو متغير الخروج : 

     s = a      المعادلة:
   
 

 المتعامل المنطقي التركيب بالملامس

لأمريكيالرمز ا الرمز الأوروبي   
  

a S 
0  
1  

a s 

a s 1 a s 
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 "لا. الدالة "2.2
 

   : هو متغير الخروج Sهو متغير الدخول و  a: :جدول الحقيقة      

  
     s = a      المعادلة:          

 عارضة aيساوي   s   و تقرأ: 
 

 المتعامل المنطقي التركيب بالملامس

وروبيالرمز الأ   الرمز الأمريكي 
  

 
 "و. الدالة "3.2

 

    : هو متغير الخروج Sالدخول و  امتغير  :هما bو   a :جدول الحقيقة
   

 s=a.b المعادلة:               

 
 

 bو  aيساوي   s   و تقرأ: 
 
 

 المتعامل المنطقي التركيب بالملامس

وروبيالرمز الأ   الرمز الأمريكي 
  

 
 الدالة "أو". 4.2

 
  : هو متغير الخروج Sالدخول و  امتغير  :هما bو   a :جدول الحقيقة

 s=a+b المعادلة:               

  

 bو أ aيساوي   s   و تقرأ:               

a S 
0 1 
1 0 

a b S 
0 0 0 
0 1 0 
1 0 0 
1 1 1 

a b S 
0 0 0 
0 1 1 
1 0 1 
1 1 1 

a s & b 

s a 
a s 1 a s 

s a b 
a s b 
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 "الإستبعادي الدالة "أو. 4.2
 

  : هو متغير الخروج Sالدخول و  امتغير  :هما bو   a :جدول الحقيقة

 
 :المعادلة 

S =a . b + a .b = a + b 
 
 
 
 

 المتعامل المنطقي التركيب بالملامس

بيالرمز الأورو    الرمز الأمريكي 
  

 
 
   

 مركبةالدوال المنطقية ال 3.
 

 و"لاالدالة ". 3.1
 

 هي دالة ناتجة عن تجميع الدالة "و" و الدالة "لا".
   : هو متغير الخروج Sالدخول و  امتغير  :هما bو   a :جدول الحقيقة   

  s=a.b : المعادلة

  
 
 
 
 

 المتعامل المنطقي التركيب بالملامس

 الرمز الأمريكي الرمز الأوروبي 
  

a b S 
0 0 0 
0 1 1 
1 0 1 
1 1 0 

a b S 
0 0 1 
0 1 1 
1 0 1 
1 1 0 

a s ≥1 b 

s a 

b a s b 

a s =1 b 

s 

a b 

a s b 
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 المتعامل المنطقي التركيب بالملامس

 الرمز الأمريكي الرمز الأوروبي 
  

 

 و"لاالدالة ". 3.2
 

 و" و الدالة "لا".أهي دالة ناتجة عن تجميع الدالة "
  : هو متغير الخروج Sالدخول و  امتغير  :هما bو   a :جدول الحقيقة

 
  s=a+b : المعادلة

 
 
 
 
 

 المتعامل المنطقي التركيب بالملامس

 الرمز الأمريكي الرمز الأوروبي 

 

 

 
 

 :"DE MORGAN"نظرية دو مورغان 4.
 

 

 نستطيع كتابة معادلة كل من الدالتين "لا و" و "لا أو" كالتالي:      
           S = a.b = a + b 
           S = a+b = a . b 

 نه نستنتج نظرية دو مورغان:و م      
  جداء عدة متغيرات منطقية، هو جمع نفي كل متغير. إن نفي -         
 إن نفي مجموع عدة متغيرات منطقية، هو جداء نفي كل متغير. -         

 
 

a b S 
0 0 1 
0 1 0 
1 0 0 
1 1 0 

s 

a 

b a s & b 
a s b 

s 

a b 
 

a s ≥1 b 
a s b 
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 خصائص الجبر المنطقي: 5.
 

 ثلاث متغيرات منطقية a,b,c لتكن
 a b ·=  a · b  و  b + a=  a + bخاصية التبديل:  

  = c = a + b + ca + (b + c) + (a + b) : خاصية التجميع

 ) = a · b · ca · b) · c = a · (b · c)  و   = a · c + b · c(a + b) · c  :وزيعخاصية الت

 

 العلاقات المنطقية الشهيرة: 6.

 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

s 

a 

s 

a a 
 

s 

a 

a 
s 

a a 
 

s 
s 

a 
0 
 

a 

0 

s 

a 

1 
 

a 

1 

a + a = a a . a = a 

a + a = 1 a . a = 0 

a + 0 = a a . 0 = 0 

a + 1 = 1 a . 1 = a 

s 

a 
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